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Havidíjasok nyomora.
A mai neliéz megélhetési viszonyok•/

közt, azt hisszük : alig van olyan ember, 
a kinek valami panasza ne volna az idők 
mostohaságára. Kőben a pénzszük világ­
ban, amikor a pénzes ember a bizonytalan 
állapotok miatt hétszeres lakattal zárja el 
a pénzét, hány olyan ember van, a ki­
nek könnyű a megélhetés?

Drága és bizonvtalan minden.
Ha a drágaságot és bizonytalanságot 

mindenki érzi általában : ugy leginkább 
azokra hat ez nyomasztólag, a kiknek 
nines más megélhetési forrásuk, mint a 
napről-napra végzett szellemi munka, a 
melyért kapnak annyi havi bért, hogy 
éhen épen nem kell halmok, megélni csak 
megélnek valahogy, de ez aztán minden, 
a mit erről a havidíjas, tisztviselői állás­
ról elmondhatunk Hogv azután miből 
telik arra a sok mindenre, a mit a tiszt­
viselői, úri osztálytői a társadalom elvár; 
avval senki sem törődik.

Mert a tisztviselőt, az tildéiét öltözkö­
désében és társadalmi megjelenésében bi­
zonyos formák kötik, a melveken alul- ' J
lehetetlen élőállatba és ezek a megélhe­
tésen túl föllépő mellékes követelmények 
jó kis összegekbe kerülnek.

Hogy azután, ha a mellékes dolgok 
javarészét el nem hagyhatja s a szüksé­
geseket vonja meg magától vagy pedig 
eladósodik; avval ugyan törődik-e valaki?

Alszeméremszámba menne tagi ülni, 
szépíteni a dolgot akkor, mikor a leta­
gadhatatlan valóság az, hogy a magyar 
hivatalnoki kar nyomorog. Mert nincs 
más megfelelőbb szó erre, mint az, hogy 
nyomorog. Tengődik napról napra, hétről- 
11 ét re és már a hónap első napjaiban 
várja a következő hónap elejét és anv- 
nyiszor elcsügged ve, de ezért hiszékeny­
ségét el nem vesztve: hízik, reményke­
dik helyzete, sorsa jobbra fordulatában. 
Kz a hiszékenység pedig annál szána­
lomra méltóbb és vigasztalanabb, mert

eredete magával a pályaválasztással, 
kinek kinek sorsával, jövőjével egybekö­
tött. Tudja, ismeri, tahin belátja is ezt 
valahány, de szabad pályák helyett ide 
tódul, itt akar élni és boldogulni, jőlle- 
het a maga kárán reá jött, hogv lemon­
dás az osztályrésze, sorsa. Pályája kez­
detének bejáratánál éppen ugy, mint 
Dante örökszép költeményében a pokol 
kapuja fölött, messziről olvasható a fel­
írás: .,hagyjatok fel a reménnyel, akik ide 
léptek.“

Ethikai vonatkozásban nagyon is ér­
demes volna arról beszélni, vájjon az 
egyéni önállótlanság és kishitűség e az 
oka annak, hogy az úgynevezett szellemi 
munkások nagy tömege a tix javadalma­
zás eléréséért eseng s bizony-bizony szo­
morú tapasztalatokat lehetne levonni m m- 
zetgazdasági, ipari és kereskedelmi téren 
az ilyen szemlélődésekből. Ugy, de most 
nem erről van szó. A megélhetés, a lé- 
tezhetés kényszerű követelménye elűzi az 
elvont eszméken való rágódást s csak ar­
ról beszélünk, arról szólunk, a mi leta­
gadhatatlan tényekből következik.

Ezeket a tényeket pedig, melyek az 
egyetlen megczáfolhatatlan tudomány : aP j  n

kétszer kettő tételére vannak alapítva, 
beismerni lehetetlen? Es a hibánál több, 
valósággal hünszámba megy nem foglal­
kozni e tényekkel, csak azért, mert a hi- 
vatalnoknyomor erő és megtelelő érvé- 
nyesülés híján talán frázisszerüvé válik 
és mert innen a szavak magja, a fenye­
getésnek csattanója, a kesergések ered­
ménye : elütni minden felhangzó panasztmJ "
azzal, hogy tudott, ismert hang ez és 
éppen ezért nemcsak megszokott, hanem 
egyben meg is unott.

Nem ugy! A magyar társadalom go-
«■ * •/

rinezét a hivatalnokosztály képezi. Ez az 
osztály pedig oly nagy, hogy csak a két- 
kézi munkásnép hada képességén és gya­
korlati jártasságán sarkal az állam ház­
tartás zavartalan tunkeziója. nem nagyí­
tás, csak a tény megállapítása: az élet

és vérkeringés rendes folyamata. Ennek 
az osztálynak és ezek munkásainak nyu­
gtait, legalább anyagi zavaroktól ment 
megélhetést kell biztosítani. Nem az egye­
sek. nem is a hivatalnokosztály követel­
ménye <z, hanem az állam érdeke. Az
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államé, a melynek fogalma nemcsak ab­
ban merül ki, hogy a polgároktól szol­
gáltatást követeljen, hanem alaptétele az 
is, hogy polgárai javáról, boldogulásáról 
gondoskodjék. Azokéról legalább, a kik 
szolgálatukat közvetve vagy közvetlenül 
az állam javára értékesítik; azokéról kü­
lönösen, a kik munkakörük vagy éppen 
hi.áfásuknál fogva is úgynevezett „tár-J
sadalmi állást“ töltenek he és a kiknek 
életfolyamatuk nem azonos a hernyó éle­
tével és nem men'll ki az életfenntartás 
elemi szükségleteinek megszerzésénél, ha­
nem közjó, a társadalom érdekében kö­
telezettségeket is állít tel, mint követel­
ményt. Az a meg hálásra talán sok, élésre
azonban oly csekély fix elégtelen. Küz-
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dés. kínlódás és evvel együtt járó gond 
és kétségbeesés ez az áldatlan helyzet, a 
mely a hivatalnokosztály életét jellemzi.

Vájjon helyzet ez: alap e ti jövőt il­
letőleg? Nem. Kz csak állap it: szomorú, 
letagadhatatlan állapot, melynek megtes­
tesítése a havidíjasok nyomora.

A nösi'ilösi tilalom megszüntetése.
i- j

A hivatalos lap e héten rendkívül szabad­
elvű és szocziális szempontból jelentőségteljes 
rendeletet közöl. A honvédelmi miniszter ugyanis 
megszünteti a hadkötelese a nűsülési tilalmát, 
vagyis ez év február els -jétöl kezdve nőm tesz 
szüksége a katonai kötelezettségüknek még ele­
get nem tett polgároknak engedélyre ahhoz, 
hogy megnősülhessenek. Február elsejéig ia 
megengedték mindazoknak a nősülést, a kik a 
házasságkötés sürgősségét igazolták.

Egy ujahb nagy lépést tett ezzel a katona­
ság a szocziális, emberbaráti modern és szabad­
elvű haladás télé. Vészit ridegségéből és szigo­
rából s bizonnyal elősegíti a népesedést is. Nagy-
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fontosságú ez erkölcsi tekintetben is, mert sok 
családi szerencsétlenségnek, boldogtalanságnak 
és vadházasságnak volt oka az, bogy katona­
ságot ki nem szolgált legények nem nősülhet­
tek. Egész vidékek vannak, a hol a nősülés 
21— 23 éves korban szokásos és a hol eddig 
legények vadházasságra léptek, minthogy há­
zasságot nem köthettek.

E szabadelvű és nagy szocziális haladást
jelentő intézkedés általános megelégedést keltett. 
A rendelet szövege a következő :

A véderőről széló 1912. évi XXX. t.-ezikk 
40. § ának második bekezdésében kapott tör­
vényes felhatalmazás alapján, az állítási kötele­
zettségüknek még eleget nem tett fér fiák nősiilhetésére 
vonatkozó tilalmat 1913. évi február hó elsejétől 
kezdve, esetleges újabb rendelkezésig megszüntetem.

A nősülési tilalomnak e megszüntetése a 
véderőről szélé 1912. évi XXX. t.-ezikk végre 
hajtása tárgyában kibocsátott utasítás I. részé­
nek 43. § ánál előjegyzendő.

Átmenetileg pedig akként intézkedtem, hogy 
az 1913. évi január hé 31 ig beérkező nősülési 
kérvények közül csakis azok tognak itt érdem­
legesen elintéztetni, a melyekből kitűnik, hogy 
a nősülendő teleknek okvetlen érdeke, hogy 
még a tolyó évi január hóban lépjenek házas­
ságra, inig a többi kérvények a körrendeletemre 
való hivatkozással, mint tárgytalanok vissza 
fognak származtatni, mivel az állitáskötelesek 
•zentul minden előzetes engedély nélkül nősül­
hetnek.

Az eddig kiegészítésre visszaküldött kér 
vények pedig többé fel sem terjesztendők. ha­
nem ugyancsak e körrendeletemre való hivat­
kozással a teleknek visszaadatidék.

E körrendeletemet, megfelelő számú példány­
ban, oly felhívással adom ki az összes magyar- 
országi vármegyei és városi törvényhatóságok­
nak, valamint a horvát-szlavonországi megyei 
és városi hatóságoknak, hogy azt a leggyorsabb 
s legszélesebbkörü közzététel végett azonnal 
közöljék a járási tisztviselőkkel s ezek utján 
a községi elöljáróságokkal, ez utóbbiakat arra 
is kötelezvén, hogy a nősülési tilalom megszün­
tetését az ott helyben szokásos módon adják 
tudtul a lakosságnak.

Budapest, 1913. évi január 20-án.
Hazai Samu, s. k.

na. kir. honvédelmi miniszter.

Rovások.
Mostanában csendes mederben halad 

az élet erre mifelénk, csak igen kevéssé 
vebetd észre itt-ott a habok locscsanása, 
még ritkább a szökkenés. Az életnek 
ficzkándozé) kedvére stlrü köd ült. a mely 
nyomja-szoritja lefelé : a bizonytalanság 
köde, a megélhetés nehézségének köde.

Ezen a ködön nem tudunk még a kö- 
zel jövőbe sem látni és azért egyik má­
sikunknak úgy lóg az orra, hogy járás- 
közben majd rálép.

Ez az általános magunkbaszállás most 
a helyzet jellemző szignaturája.

A magábaszállás sohasem rósz, an­
nak rendesen üdvös eredményei szokiaktr
lenni magára az emberre nézve. A nvo- 
masztó, ködben lebegő vészterhes sejtel­
mek éreztetik vele, hogy minden teehni-
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kai haladásával is csak addig lehet ur a 
földön, a mig a napsugár kegyesen síit 
reá.

Korlátoltságának tudatéira ébred és 
szive mélyén keres rég elfeledett, de 
szükség-es, ideális támasztópontokat, hogy 
össze ne roskadjon az élet súlya alatt.

Csak aztán jusson eszébe majd a nap­
sütéskor is. hogy nem föltétien ur, nem 
önezél ! Másként a fejére idézi egy uj 
Péter apostol :

— Te hitvány döre nemzedék,
mint napsugárban a légy szemtelen . . .

Nem tagadhatjuk el, hogy magyarok 
vagyunk. A magyar természet, a magyar 
virtus minden szertelensége és gyenge­
sége meg van bennünk. Különösen jól 
tudunk sopánkodni és kétségbeesni a kár 
után.

Most, hogy utczáinkat az elhibázott 
csatornák miatt feltúrják : iszonyúan jaj­
gatunk és sopánkodunk. Úgy magunk 
között összegyűlve 1 — 1 ló elakadásakor, 
egy-egy rudtürésekor rettentő átkokat is 
harsogtatunk a kitalálója, meg a csiná- 
lója ellen. De hát nincs e benne részünk 
mindnyájunknak? A megszavazó közgyű­
lések nem a mi polgáraink javából tel­
tek e ki ? Nem tudtuk, mi lesz? Miért nem 
néztünk utána? Miért mentünk szavazni 
ész nélkül, mint a nyáj?

Most sopánkodunk, most kiabálunk, 
mert ez a magyar virtus.

Éléire nem szokott gondolkozni, de 
azután annál hangosabb, ha meg van a 
kár.

így vagyunk at\ámfiai régtől fogva. 
Azt hisszük, hogy az egész világot el­
nyelhetjük. pedig eg\ csatornát se tudunk 
jól megcsinálni*.

Az egyszeri embernek is meg volt a 
maga igazsága a jogairól, vagyonáról és
hogy el ne veszítse, tarisznyába tette és* . / •/
a hátán hordozta. Éjjel pedig a párnája 
alá tette és rajta feküdt, tehát ott volt a 
feje alatt.

Idők folytán a szalonnafoltoktól el-
•/

zsirosodott Írást megrágta egy egér, úgy 
hogy nem lehetett többé a megmaradt 
foszlányait elolvasni.

Mikor a mi emberünket megtámadták
jogaiban, vagyonában ; azt mondta, hogy
itt van hátul a tarisznyában az Írás. A
régi világ patriarkális táblabírája azt
mondta, hogy elhiszi neki. de miután az
ember semmit sem tudott határozottan,
mert el sem olvasta soha ; a papirfoszlá-
nyokról sem lehetett kibetüzni: a türel- •/ %
mét vesztett bíró igy tört ki :

Ha joga vagy igazsága van, azt ne 
hátul hordja kend, hanem a homlokán, 
vésse be jól az agy velejébe ! Most ki ka­
parja ki a kend igazságát, ha maga sem 
tudja, hogy mi az ?

Ugy-e, hogy igaza volt a birónak?

Iskolai értesítés.
A helybeli egy. prot. főgimnáziumban az 

1912— 13 ik iskolai óv első tele február 1 én 
végződik. A II ik félév február 6 án reggel 8 
órakor veszi kezdetét. A közbe eső napokon 
a tanitás szünetel. A második félévi tan- és 
tápdijak február 10 ig befizetendők. A tan és 
tápdij kedvezményekre vonatkozó tolyamodvá 
nyok február 10 ig benyújtandók. Felhívjuk a 
szülők figyelmét arra, hogy a rendkívüli drága 
ság miatt, a tápintézeti dijak február 1-töl kezdve 
havonként 2 koronáival felemeltettek.•

Rimaszombat, 1913. január 31.
Ur. \'eress Satun, igazgató.

A „Gömör-Kishont" előfizetési dija 1913. 
január hó 1-töl egy évre: 10 korona!!

11 Írek és vegyesek.
Személyi hírek. (Jróf Serényi Béla föld

nevelésügyi miniszter, ki betegségéből már tel­
jesen felépült és pár kellemes napot töltött put 
noki birtokán, múlt hó 30-án visszautazott Bu­
dapestre.

Czinke István rel. lelkész, egyházkerületi ta 
nácsbiró az egyházkerületek tanügyi.bizottságá­
nak gyűlésére f. hó 30 án Budapestre utazott.

Lelkész! h ivatalba lépés. A rima 
szombati izraelita egyház kerületi uj főrabbija: 
Singer Rezső tolyó hó 3-án érkezik meg Déva 
ványáról s rabbi állását elfoglalja. A hitközség 
elöljárósága és választmánya január hó 30 ikán 
dr. Cziner Miksa hitközségi elnök vezetésével 
ülést tartott, melyen az elnök bejelentette az uj 
rabbi állásának elfoglalására vonatkozó értesí­
tését, mire elhatározták, hogy öt érkezésekor 
testületileg fogadják és üdvüzlik.

Katonai kinevezés. Dr. Szontagh Vil 
mos nyustyai szolgabiró, tartalékos tüzér zászlós 
hadnagygyá neveztetett ki.

Helyettesítés. Kárpátiné— Kardos Jusz 
tin, a helybeli állami polgári leányiskola igaz 
gatónöje betegségének tartamára a kir. tanfel- 
ügyelö az igazgatói teendők ellátásával Fábry 
Zoltánné tanárnőt bizta meg.

Előlépés. V olkó Viktor m. kir. pénzügyi 
számvizsgáló, ny ustyai járási számvevő és bapsy 
Rezső m. kir. pénzügyi számvizsgáló a IX. fize­
tési osztály 2. fokozatába előléptek.

Áthelyezés. Kovács Lajos posta és táv 
iró tisztet, mint értesülünk, Homonnára, Zemp- 
lénmegyébe helyezték át.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Jelenyik 
Fajos rimaszombati díjtalan pénzügyi számgya­
kornokot jelen állomáshelyén való meghagyás 
sál ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi 
számgyakornokká nevezte ki.

Eljegyzés. Kovács Lajos posta- és táv­
iró tiszt eljegyezte Káposztás József helybeli 
iparos polgártársunk bájos leányát: Irmát.

Múlt héten váltott jegyet O svát fi Jenő dr. 
romliányi körorvos, Osváth Dániel feledi föszol 
gabiró és neje fia O-gyalán Szarka Leontinnal, 
őrhegyi Szarka (jyörgy kir. járásbiró és neje 
kedves leányával.

Markó Jenő dr. pestmegyei szolgabiró, a 
kit e minőségben vármegyénkben is szívesen 
örömest üdvözölnénk s a kit nálunk széles kör 
ben igaz rokonszenvvel szeretnek és tisztelnek, 
múlt szombaton váltott jegyet Turkevén Gaj- 
zúgó Ilonkával, Gajzágó Jenő pestmegyei nagy- 
birtokos és néhai neje kedves leányával.

Megbízás. A városi tanács az adó, illeték 
stb. ügyek végrehajtásának toganatositásával 
Konyha Béla adóvégrehajtó betegség»; idejére - 
Szöllössy János városi közigazgatási írnokot 
bizta meg.

Halálozás. Nagyrőczén és környékén — 
mint értesülünk — a vörheny járványszel üen 
tellépett, s az iskolákat be kellett zárni. —  A 
hisnyóvizi magnezitgyár igazgatójának, ribiczei 
Kernes Ödönnek Zoltán nevű kis fia is áldozatul 
esett múlt héten a pusztító betegségnek.

Herczegi vadászat. Koburg Fülöp kir.
herczeg unokaöccsével, Ágost kir. berczeggel 
szombaton befejezte a balogi uradalomban meg 
tartott vadászatát s vasárnap délután négyes 
fogaton az itteni vasúti állomásra érkeztek a 
herezegek s innen Budapestre utaztak. Vonatba 
szállás előtt a herczegek szívélyesen társalogtak 
az állomástönükkel.

A z  ügyvédi kam ara köréből. A
miskolczi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Fenyő Antal ügyvéd irodáját Felsőczről 
Rozsnyóra helyezte át és hogy (ír. Király Kál 
mán tornaijai ügyvédet, kir. közjegyzővé történt 
kineveztetek folytán, saját kérelmére az Ügy­
védek lajstromából törülte.

E m lé k e z é s .  Az „Erdélyi Kárpát egyesü­
let most tartott évi rendes közgyűlése alkal­
mából AJina (tyula meleghangú, szép és kegye- 
letes megemlékezést irt az E. K. E. nagy jóte­
vőjéről és öiökös tagjáról: légrádi Terray Ist- 
vét rol, kinek elhunytát őszinte kegyelettel gyá 
szólta az egyesület s emlékét megörökítette.— 
’•Egy termeszét barát emlékezete“ ez i mm el meg 
irt szép megemlékezést lapunk jövő számában 
közöljük.

Korcsolyázó egyleti gyűlés. A rima
szombati korcsolyázó egyesület —  mely múlt 
vasárnap a tagok csekély érdeklődése miatt 
nem tarthatta meg a közgyűlést — ma vasár­
nap délután tél 5 érakor az egyesület pavilon­
jában tartja évi rendes közgyűlését, mely az 
alapszabályok értelmében most már — tekintet
nélkül a megjelenők számára — határozatké­
pes lesz.

Februárius 2.
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Szülésznők vizsgája. A gömörvárme 
gyei közkórházzal kapcsolatos alsótoku bábais 
kolában a deczember—januári két hónapos tót 
nyelvű tanfolyam január 31 ikén nyert befeje­
zést. A tanfolyamon csak hét növendék vett 
részt s a vizsgát dr. Lockerer Tamás várme 
gyei közkórházi igazgató léorvos vezette s jelen 
voltak: dr. Mikó Gyula liptói, dr. Kovács Se 
bestyén Endre honti, dr. Kostialik Ferencz zó 
lvotni és dr. Meskó Miklós gömürvármegyei 
tiszti főorvos.

Kaszinó gyűlés. A J ó  kéri tiszti ka 
szinó“ rendes évi közgyűlését — ma vasárnap 
— február hó 2 áu délután 3 órakor tartja meg.

Nőegyleti jelentés. A rimaszombati 
izraelita n őegy let az 1912. évre vonatkozó jelen­
tését most adta ki a dr. Weinberger Rezső ügy­
véd, egyesületi jegyző szerkesztésében. Első he 
lyen a jelentés gyászkeretben melegen emlékszik 
meg az izr. nőegylet megalapítójáról és érdemes 
titkáráról: Singer S. Leo elhunyt kerületi fő­
rabbiról, kinek emlékére lUUt) koronás alapít­
ványt tett a nőegylet. Ez alapítvány összeg ka­
matait évenként, a haláleset napjának fordulója 
kor osztják ki a szegények között. A jelentés- 
ben közölve van az évi zárszámadás, mely 
szerint bevétel volt 1970 kor. 11 fillér, kiadás 
43 kor. 01 fillér, készpénzmaradvány egyenleg­
gel ugyancsak 1970 kor. 1 1 fillér. Az egyesület 
vagyona 12407 kor. 09 fillér. Rendes tagja van 
130 az egyesületnek. A közgyűlés ma vasárnap 
február hó 2-án délután lesz dr. Kransz Gyulá- 
né elnök vezetése mellett.

B iró i ta lá r és föveg. Az igazságügy 
miniszter az országos magyar iparművészeti tár­
sulatot bizta meg, hogy a birói talár és föveg 
terveire pályázatot Írjon ki. A bíráló bizottság 
január 25 én döntött a pályázat ügyében és a 
háromszáz koronás harmadik dijat Höhnt János 
budapesti tanárnak ki az itteni főgimnázi­
umnál hosszú ideig működött Ítélte.

M egtám adott lelkészválasztás. A
kiskőrösi ev. egyház megválasztotta lelkészeid 
nyugalomba vonult lelkipásztora fiát : itj. Hlázy 
Lajos murányhosszuréti lelkészt. A választást 
vezető tőespereshez, mint a lapokban olvas­
suk, — peticziót adtak be negyvennyolca alá­
írással a választásnak formahibák miatt való 
megsemmisítése czéljából.

Ménbeosztás. A méneknek tedeztetési 
állomásra való beosztása január hó 3U án ment 
végbe a helybeli m. kir. állami ménteleposztály- 
nál. A hivatalos aktuson a töldmivelési minisz 
téri ura képviseletében báró Podmaniczky Gyula 
miniszteri osztálytanácsos jelent meg, a debre- 
czeni ménteleposztályt pedig I ‘erezel Dénes al­
ezredes, parancsnok képviselte. A beosztás után 
a déli vonattal elutaztak a hivatalos személyi­
ségek.

Díszközgyűlés M artonházán. Mar
tonháza község képviselőtestülete ritka szép le­
folyású díszközgyűlést tartott. A közgyűlésnek 
egyetlen tárgya volt egy hű munkásnak, egy 
igazi hazaszeretö polgárnak, Liezey Jánosnak, a 
martonházai állomás elöljárójának, az ottani 
Polgári Olvasókör elnökének üdvözlése abból 
az alkalomból, hogy ő hazafias munkálkodásáért 
a legfelsőbb helyről jött királyi kitüntetésben 
részesült s munkássága és hazaszeretete érdem 
kereszttel és elismerő okmánnyal jutalmaztatott 
meg. — A közgyűlést járásunk vezető fértia : 
A agy Elemér főszolgabíró nyitotta meg, tanulsá­
gos, szép beszédben üdvözölve a közgyűlésen 
megjelent Lukács Géza alispánt, ki az érdem 
kereszt átadása czéljából a közgyűlésen szemé 
lyesen meg jelent. Azután Lukács ( «éza emelkedett 
szólásra. Vármegyénk vezető férfiút sokszor hal­
lottuk magas állásában, de bonsőségteljesebb 
beszédet alig hallottunk még ajkairól. Egyszerű, 
de lendületes s a községnek történelmi feji- dé 
sót híven visszatükröző beszédében méltatta év

tizedekre visszamenve a «.Marton “ család haza 
Has szereplését, mellyel e községet, mint való­
ságos atyja, jóltovője hosszú időn keresztül 
boldogította s boldogítja ma is, mely családnak 
szereplése a község fejlődésével szoros és elvá­
laszthatatlan összefüggésben van. Mint e család 
hazafias munkásságának örököseit, úgy tekinti 
e község vezető embereit egyházi és világi té­
ren s mintegy ilyen örököst üdvözölte az ün­
nepeltet is; nyújtja át az érdemkeresztet sok jó 
kívánságaival, a király, a haza s az ünnepelt élte­
tésével. Az érdemkereszt átadása után a „Polgári 
Olvasókör“ s az evangélikus egyház nevében llo- 
ncczy Pál evangélikus lelkész mondta el ma­
gas szinvonalu — a vallás melegségétől és ba­
ráti szeretőétől áthatott beszédjét, Isten áldását 
kérve az ünnepekre. — A tanítótestület névé 
ben Zitnann Ede igazgató tanító, a gondnokság 
nevében pedig dr. kengyel János orvos, bensö- 
ségteljes, mély értelmű beszédekben köszöntöt­
ték Liezey t. — \ égezetül A agy  Elemér tőszói 
gabiró, járása s a képvisélütestület nevében 
átnyújtotta a lelkes üdvözlő iratot s aztán az 
alispán éltetésével bezárta a gyültést, a jelen 
levők oedig lelkesen énekelték a „Szózat“ -ot. 
Liezey minden egyes üdvözletre külön külön 
meleg, közvetlen szavakkal, meghatva válaszolt. 
A gyűlés után Liezey vendégszerető házánál 
pompás ebéd volt, melyet sikerült pohárköszön­
tök fűszereztek. < >tt voltak a többek között : 
Lukács < íéza alispán, A úgy Elemér főszolgabíró, 
Szakáll Yincze árvaszéki elnök, Marton János 
a „Rimamurány Salgótarjáni Vasmű Részvény 
társaság“ főügyésze, Hornt ntisza Elemér és Ki- 
riny Béla földbirtokosok, Szeműn Endre pré­
post plébános, dr. Kengyel János orvos, Honéczy 
Pál lelkész, Multnák Róbert körjegyző», Litkey 
György tornaijai tanító, ifjú Litkey György 
miskolezi tanitó, I 'eszelorszkg János és l>eésy 
Sándor özörényi lelkész, Kralik Lajos jegyző. 
Az ebédtől az illusztris vendégek ismét a köz 
ségházára mentek, hol az esteli órákban, Liczty 
János által betanított és rendezett „Tündérlak 
Magyarhonban“ cziinil színdarabot adott elő. a 
nép egyszerű gyermekeiből álló ifjúság Az elő 
adás igen tetszett, a közönség teljes megelége­
déssel távozott. — Az előadást virradtig tartó 
táncz követte.

Iskola látogató  kinevezése. A val
lás- és közoktatásügyi miniszter a polgári és 
telső népiskolák tanulmányi ügyeinek fejlesztése 
érdekében az iskolák szakszerű megvizsgálásá­
val iskolalátogatókat bízott meg már évek előtt. 
Gömör-Kishont , Szepes-, Sáros , Zemplén-, Ung , 
Borsod- és Abauj-Tornavármegyék ilyen isko­
láinak látogatásával 1913. február hó 1-től az 
1914 15. tanév végéig Istvántfy Gyula mis­
kolezi állami polgári iskolai igazgatót bizta meg.

Kom oróczy M iklós vendégszerep­
lései. Komoróczy MiJós, a „Sajó-vidék“ fele­
lős szerkesztője, t. hő* 20 án Kisvárdán vett 
részt jóizi'i előadásaival egy magas nívón álló 
hangversenyben, a melyet ott a róm. kath. egy­
ház rendezett. A jövő héten pedig Xyiregyhá 
zán vesz újból részt egy nagyszabású művész 
estélyen.

Uj községháza avatás. Kövi község 
január 20 án avatta fel uj s modernül épített 
községházát. Az napon ünnepi hangulatot öltött 
magára a község lakossága, várva a jelzett d. 
e. 11 órát és a közelből s távolból megígér 
kezett kedves vendégeket. Nagy megtiszteltetés 
ben részesült a község, midőn nemrégen meg 
választott díszpolgára: Künn Aurél, a járás 
érdemekben gazdag fő.szolgabirája, gyengélke­
dése daczára, az ünnepélyen megjelent s örö 
mének adott kifejezést, látva a haladni akaró 
hazafias érzelmű lakos>ág áldozatkészségét. < Üt
volt dr. Mt/tn/ik Dezső Nagyröcze városának> •/

Hatal agilis polgármestere 17 polgártársával 
együtt, ki aranyos kedélyével s lebilincselő

nyájasságával az ünnepély fényét nagyban 
emelte. Megjelentek : Husilides Gusztáv Jolsva 
polgármestere, Tóth Kálmán a Népbank vezér 
igazgatója, Lender Ernő bányafőnök, Plachy 
Tamás lévárti fürdő.tulajdonos, dr. Mihalik Áb 
ris és Mihalik Pál, s még számosán a vidék 
intelligencziája köréből. A nagy tanácsteremben 
a Hymnus eléneklése után Hoczkó János biró 
talpraesett beszéddel nyitotta meg a diszgyü- 
lést, majd Valkay György körjegyző, miután 
az alispán és Mihalik Dezső herczegi főügyész 
üdvözlő leveleit felolvasta, a községházának 
építési történetét ismertette. Ez után követke 
zett az ünnepély tő aktusa Petrenko János hely­
beli lelkész községház felavató beszéde, a mely 
ben szónok visszapillantást tett a község ere­
detére, a melyet a legnagyobb valószínűség 
szerint a XIII  ik században alapították; majd 
Corvinus Mátyás uralkodása idejében az itt le 
telepedett huszitákról tett emlitést, a kik a 
régi román stylben épített templomot kelyhük 
kel ellátták, s midőn végül Kövinek szilárd 
jellemvonását : a szorgalom és takarékosságot, 
az egyház és hazaszeretetei a kő keménységé­
hez hasonlította, felavatta ez uj községházát s 
felkelte a jelenlevő főszolgabírót, mint a köz- 
igazgatás jelenlevő első tisztviselőjét a község­
háznak rendeltetési czéljának való átvételére. 
Meg kell emlékeznünk azon férfiak érdeméről, a 
kik az építés körül elismerésreméltóan buz- 
gólkodtak, igy az elöljáróságon kívül különö­
sen : deretn Aurél, I luchó János és dán János.

A felavatás után közebéd volt, melynél a 
község bírája tartotta az első felküszöntőt a ki­
rályra, majd Petrenká éltette Künn Aurél fő- 
szolgabirót, úgy is mint a község díszpolgárát. 
A sok szép és szellemes toaszt közül kieme­
lendő: dr. Mihalik Dezső nagyrőczei polgármes 
temek szellemes pohárköszöntője, melyben vé­
gül indítványozta egy építési emlék márvány 
táblának behelyezését. E czélra a fehérasztalnál 
begyült 63 korona. Este úgy erkölcsi, mint 
anyagi tekintetben fényesen sikerült tánezmu- 
latság fejezte be a szép ünnepséget. A felillfi- 
zetések kitettek 1 1 1 koronát s ez utón mond 
hálás köszönetét az adakozóknak a rendezőség.

Főúri vadászat. Serényi Béla gróf, töld- 
mivelésiigyi miniszter putnoki birtokán a múlt 
héten nagy vadászatot tartottak a helybeli és 
vidéki vadászok részvételével, mely szép ered 
ménnyel végződött, amennyiben a mezei vadá 
szaton 2U5 drb. nyúl, az erdei vadászaton pedig 
79 drb. nyúl és egy róka került terítékre. A 
vadászat alatt a meghívott vendégek a háziúr 
szives vendégszeretetét élvezték.

Ifjú ság i hangverseny. A múlt szom­
baton, január 25 én zajlott le a rimaszombati 
főgimnázium ifjúságának hangversenye a közön­
ség élénk részvétele mellett. A gazdag programmá 
hangverseny szép sikeréért az érdem első sor­
ban Pásztory Gyula vezető tanárt illeti meg. A 
programúi első száma ifjúsági karének volt: 
Hit mer „A viharban“ cziraü darabját énekelték 
el precziz betanulással, megfelelő élénkséggel. 
Ezután Gounod: „Ave Mária“ cziinil darabjá 
nak kellemes, fülbemászó melódiái hangzottak 
tel. Cellón játszotta Xemessányi Lőriticz, zongo­
rán kisérte fíraun Tivadar. A játék nagy tet- 
szést aratott. List le Ottó szavalata töltötte be 
a harmad k számot Gabányi: „Egy kedves em­
ber“ czimil monológjával. Az élénk szavalat 
frenetikus hatást váltott ki. Ezután következett 
a konczert egyik kiváló része, mikor két szép 
ifjú leányka : Kolbay Ildi és ítóth Lenke ült a 
zongorához s ott előadták daher : „Porticzi né­
máját." A darab gondos betanítása Kolbay Sá­
rikát dicséri, a ki a két bájos leánykát a zene 
gyakorlatába bevezette. A közönség élénk tet­
szésnyilvánításai mutatták a sikert s a figyel­
mes rendezőség szép virágcsokrokat nyújtott át 
nekik. I aradi Hetényi: „Petőfi a Hortobágyon“

i y r  _  T|_ az uj őszi és téli kosztüm-kelmék óriási nagy választékban.
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czimü melodrámáját adta elő Pogány István 
tanuló, 1 eress Samu tanuló zongorakisérete mel­
lett s úgy a szavalat, mint a kiséret a jól si­
kerültek közé tartozik. Török Árpád énekelt 
a Leány vásár“ czimü operettéből Broun In a ­
dat* zongorakiséretével. Kellemes hangja és bá 
tor előadása igen tetszett a közönségnek. 
Ábrányi ,.Magyar ábrándját“ zongorán játszotta 
1 'er€88 Samu tanuló, a ki szép haladást muta­
tott tel a zene terén. — Állaga: Magyar nép­
dalai Irissitöleg, viditólag hangzottak tel az itju 
sági énekkar ajkairól, kellemes változatosságot 
hozva a műsorba. — Ezután Bloch: »-Magyar 
ábrándját“ játszta hegedűn Pogány István ta­
nuló, Krecs Dezső zongorakiséretével, nagy tet­
szést aratva precziz, tiszta játékukkal. A r­
ray György tanuló adott még elő két élezés 
monológot, frenetikus hatást okozva ügyes sza­
valatával. — Utolsó szám volt Duganne: Indu­
lója az ifjúsági zenekartól, a mely az idén igen 
szép haladást tüntetett föl. Ezután hajnalig tar­
tott a jókedvű tánczmulatság, a melyen nem­
csak az itjuság, de felnőttek is résztvettek.
A hangverseny anyagilag is jól sikerült, összes 
bevétele 492 korona 30 fillér, összes kiadása 
329 korona 98 fillér, maradvány 102 korona 
32 fillér. Felülfizettek: dr. Krcs Gy. 5 k., Há 
mos Aladárné báró Yay Mariska 5 k., Ráróssy 
Gy. 2 50 k., Halász J. .50 till., Józsa A. 2 k., 
Juraskó J. 50 fill., X. X. 50 fill., Heksch B. 
1 50 k., X. X. 50 fill., Miskolczy L. 50 fill., X.
X. 1 korona. A nemesszivü adakozóknak ezúton 
is hálás köszönetét mond a rendezőség.

A  polgári olvasókör választmánya ja­
nuár 29 ikén Szabó József m. elnöklésével ülést 
tartott, melyen a közgyűlés előkészítésével fog­
lalkoztak. Az évi rendes közgyűlés idejéül feb­
ruár hó 23-ika tűzetett ki.

Megerősített alapszabályok. A föld­
mi velési m. kir. miniszter a l'utnok és vidéke 
gazdák szövetsége és a sajólénárttalai gazdák 
szövetsége alapszabályait jóváhagyó záradékkal 
látta el.

A  rimazzombati kerületi mun­
kásbiztosit 6 pénztár igazgatósága vasár­
nap, január 20 ikán id. löíbcly Miklós elnöklé­
sével ülést tartott, melyen az elnök a folyó év-J •*
ben első Ízben összejött igazgatóság és felügye­
lőbizottság tagjait szívélyes melegséggel üdvö­
zölte. Az igazgatóság a Gyenge Aladár távozá­
sával megüresedett II. oszt. külellenőri állásra 
megválasztotta Bobok <Györgyöt, ki a hivatalban 
már ideiglenesen most is működött. Tárgyaltak 
ezután több betegsegélyezési, orvosi és kártala­
nítási ügyet, melyeket dr. Kármán Aladár fő­
orvos és Csapó Gyula számellenőr referált. — 
Molnár Lajos igazgató az ügykezelésre vonat­
kozó több ügyet ismertetett s a munkabeosztás­
ról és a tisztviselők működéséről számolt be. 
Xehány hivatalos ügy elintézése s az < >rszágos 
Pénztár és Állanfi Munkásbiztositó Hivatal le 
iratának tudomásul vétele után az ülés délután 
fél 2-kor véget ért.

Álarczos bál. A rimaszombati athletikai 
klub álarczos bálja tegnap, folyó hó 1-én zajlott 
le a Hungária helyiségeiben. A mulatságot óri­
ási érdeklődés előzte meg s a jegyeket már jó 
előre lefoglalták. A mulatságról a jövő szá­
munkban referálunk.

Szemgyógyintézet van
Csatorna és vízvezetéki bajok.

Annak idején figyelmeztettük az illető hatósá­
got, hogy sok baj lesz a vízvezetékkel és csa 
tornával. Hogy mi is értettünk valamit a mun­
kálatokhoz, most már hamarosan beigazolódott, 
mert az ellenőrző mérnök sorra bontatja tel 
helyenként a csatorna vezetéket, mert a csövek 
vizzel teltek meg. Azok tehát vagy repedt álla­
potban lettek lerakva vagy pedig felületesen 
lettek egymásba kapcsolva. A vízvezetéki 
tűzcsapokat pedig a nagy fagy következté 
ben frissen rakott tűzzel olvasztgatják. — Mi 
ezt Rozsnyón úgy láttuk, hogy télire szalma­
fonással kötötték be. I gyan ki fogja ez ujabbi 
váratlan költségeket fedezni V

Mulatság: Csetneken. A esetneki fia 
talság folyó hó 4 én, kedden, a esetneki vá 
rosháza összes termeiben világpostával egybe 
kötött jótékonyczélu tánczmulatságot rendez. A 
mulatság élén állanak : Vigalmi védnökök: ig-

lói Szontagh Andor, dr. Kengyel .János városi 
orvos, Kirinyi Béla erdőmester. h őrendez«»ség : 
dr Szirányi Dezső ügyvédj., Krisztián Pál fii- 
jegyző, Kakovszky dános tkp. főnök, Deutsch 
Zoltán gyógyszerész. Pénztárnok: Sziklay Jó­
zsef. Ellenőrök: Breibárt Jenő és briedrich A.

R égi haragosok. I rháin János sebes­
pataki lakost súlyos testi sértés miatt vonta fe­
lelősségre január 31-én a helybeli kir. törvény­
szék azért, mert múlt év október 20-án Sebes­
patakon Molnár Györgyöt, kivel régóta hara­
gos viszonyban volt, egy mozsártörő vasruddal 
tején és karján megütötte úgy, hogy 20 napon 
túl gyógyuló sérelmet okozott. A bíróság Le- 
Itoczky Márton kir. alügyész vádbeszéde után 
jogerősen 0 havi börtönre Ítélte Crbánt.

M unkáshalál. Yashegyen —  mint a 
nagyrőczei kir. járásbírósághoz jelentik jan. 
hó 30 án ifj. Stmoga János bányamunkás ter­
mészetellenes halállal hunyt el, ennek követ­
keztében a hulla törvényszéki bonczolását ren- 
delte el a járásbíróság, s arra dr. Zehery István 
kir. törvényszéki és dr. Krcs Gyula vashegyi 
bányamüorvost rendelte ki.

A  késelés vége. Múlt év augusztus hó 
11-én Rekenyeujtalun a korcsmában vígan folyt 
a pálinkázás, miközben (lonosz Antal és Benkó 
András összeszólalkoztak, majd egymásnak estek 
és összeszurkálták egymást. A súlyosabb sebe­
ket Gonosz András ejtette s őt január hó 31-én 
a helybeli kir. törvényszék súlyos testi sértés 
büntette miatt jogerősen két havi fogházra Ítélte, 
mig a könnyebb sérülést okozó Benkót súlyos 
testi sértés vétsége czimén 14 napi fogházra és 
10 kor. pénzbirságra ítélte a bíróság.

Gondatlanság K Lőrinci Józsefné ke- 
csöi asszony felett január 31 én Ítélkezett a 
helybeli kir. törvényszék Kolbay Sándor elnök­
lésével azért, mert múlt év november 4 ikén a 
nevezett asszony 10 hónapos Irén nevű leány­
káját a takaréktüzhely mellett levő kemenezére 
ültette s aztán magára hagyta. A kis leány a 
forró tűzhelyre esett s égési sebeiben november 
21 ikén meghalt. A bíróság 8 napi fogházra 
ítélte az asszonyt, de az Ítélet végrehajtását fel­
függesztette.

Műkedvelő előadás. A várgedei ró in. 
kath. olvasókör műkedvelő ifjúsága folyó hó 
3 án, a Kubinyi Manó tele volt urilakban elhe­
lyezett két nagy tanteremben a r. kath. temp­
lom orgona alapja javára tánczmulatsággal egy­
bekötött műkedvelői előadást rendez, melyen 
szinre kerül: „A mit az erdő mesél.“

Hirdetmény.
840. szám. — Alulírott bírósági végrehajtó 

az 1881. évi LX t. ez. 102., illetőleg az 1908. 
évi LXI. t.-cz. 19. § a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvény­
széknek 1912. évi Sp. I. 101 15. bz. végzése 
következtében dr. Bazovszky Lajo9 ügyvéd ál­
tal képviselt Gajdos Gyula javára ÍOOO kor. 
s jár. erejéig 1912. évi október hó 18 án foga­
natosított biztosítási árverés utján felülfoglalt 
és 20192 kor. 58 fillérre becsült következő in­
góságok, úgymint: lovak, szekerek, gépek és 
takarmánv nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbi 
róság 1912. évi Y. 478. számú végzése folytán 
1000 koronatőkekövetelés, ennek 1911. évi okt. 
hó 5 ik napjától járó 5°/0 kamatai, l/a°/o váltó 
dij és edd ig összesen 400 korona 47 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Guszonához tartozó ( sentepusztán leendő meg­
tartására 1913. évi február hó 18-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin 
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. $ ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1908. évi LXI. t.-cz. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1913. évi január hó 25. 
Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Pénzintézetek közgyűlése. A rima­
szombati kereskedelmi és közgazdasági bank r. t. 
helybeli pénzintézet január hó 31 én tartotta 
évi rendes közgyűlését a részvényesek élénk 
érdeklődése a Süteő István ügyvéd elnök lése 
mellett.

A tornaijai takarékpénztár 40-ik évi rendes 
közgyűlését folyó hó 12 én délelőtt 10 órakor 
tartja Tornaiján.

A putnoki hitelbank r. t. 9 ik évi rendes 
közgyűlését folyó hó 15 én, délelőtt 11 órakor 
tartja Putnokon saját helyiségében.

A garamvölgyi takarékpénztár részvénytársa 
ság Pohorella vasgyárban (3 ik évi rendes küz- 
gvülését folyó hó 16-án délután 3 órakor tartja.

A rimaszombati takarékpénztár r. t. (az osz­
trák-magyar bank mellékhelye) 51 ik évi ren­
des közgyűlését február hó 27-én, csütörtökön 
délelőtt 9 órakor tartja.

A gómörmegyei nép- és iparbank r. t. — régi 
szokás szerint — másnap, 28 án tartja gyűlését.

Jótékonyczélu tánczmulatság:. Pat­
kón az ottani társalgási egylet folyó hó 4 ón a 
városháza nagytermében az egylet könyvtára 
javára jótékonyczélu tánczvigalmat rendez.

Veszett kutya. Hajda János korláti-i 
gépész kutyája megveszett és hét gyermekét, 
teleségét, őt magát és még nyolez más gyerme­
ket megmart, a táviratilag kihívott állatorvos a 
veszettséget konstatálta, mire mind a tizenhét 
sérültet a budapesti Pasteur intézetbe küldték

Apolló-szinház. A mozi a múlt héten 
érdekes műsorral tartott sikerült előadást. Kü­
lönösen nagyobb szabású volt a programra szá­
mai közt „Dráma a tengeren“ czimü.

Veszett kutya az utczán. Múlt hó
18 án a kora reggeli órákban egy idegen kutya
rohant be I ’alaszkay Rezső órás és ékszerész
udvarába és az udvaron lévő kis buldog ebet
kezdte mardosni. A kutvavonitásra a házbeliek

•/

az udvarra siettek és az idegen ebet elriasztot­
ták. Yalaszkaynak azonban gyanúsnak tűnt tel 
az eb, mert az utczán minden elébe kerülő ebet 
összemart. Magához vette tehát forgópisztolyát 
és egy rendőrt szólított maga mellé a üldözőbe 
vette a marakodó ebet. Hosszas hajsza után 
sikerült neki a város területén egy kertben 3 ik 
lövésre leteriteni. A bonczolás megállapította, 
hogy az eb tényleg veszett volt.

Orosz köszörűsök. Folyó hó 23 án két
varsói illetőségű orosz köszörűs állított be a
rimaszombati járás főszolgabírójához azon czél-
ból, hogy a járás területére engedélyt kérjen.
Miután útlevelük nem volt teljesen rendben, a
járás tőszolgabirájának intézkedésére a turócz
szentmártoni határrendőrséghez kisértettek. —
Onnan továbbították őket a határszélre.

#

Érdekes tárgyalás volt múlt hó 24 én 
a helybeli kir. törvényszéknél Kolbay Sándor 
kir. törvényszéki elnök vezetésével. A vádható 
ságot Lehoczky Márton képviselte, védők voltak: 
dr. Weinberger Rezső, dr. Benyo Gyula és dr. 
kráter Sámuel. A károsult általános magnezit 
ipar részvénytársaságot dr. Hozdczy Ferencz 
nagyrőczei ügyvéd képviselte. Az eset az volt, 
hogy Schuentzner Erhard üzemvezető csalás 
büntette miatt helyeztetett vád alá azért, mert 
magának és a porosz rybniki vállalkozó ezég 
nek jogtalanul hasznot szerzett azáltal, hogy a 
hisnyóvizi gyárvezetőségtől mintegy 40 -50000 
koronával nagyobb összeget vett lel az 1911. 
és 1912 ik években, mint mennyi magnezit-kő 
tényleg beszállittatottacsilléken. Kukurits Iván al . 
vállalkozó is vádoltatott csalás bűntettével, mert 
Dúsa Mátyás felügyelőt állítólag megvesztegette. 
Molnár Lajos, Yarga György, Dubrán Pál, Fa­
zekas Alajos felügyelők ellen hűtlen kezelés 
czimén emelt vád elejtetett. A vállalkozó porosz 
czeg  és az általános magnezit ipar részvénytár 
saság a vád emelése óta 40000 koronában ki­
egyeztek. A törvényszék Schwentznert 1 évi bőr 
törtre és 3 évi hivatalvesztésre, Kukurits Ivánt 
2 havi fogházra és 10 kor. pénzbirságra Ítélt« 
Az Ítéletet a vádlottak megfelebbezték.

Jolsvai vásár. A miskolczi kereskedelmi 
és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur megen­
gedte, miszerint Jolsva r. t. városban a f. évi 
február hó 8 ra eső országos kirakó és állatvá­
sár ez évben kivételesen február hó 11-én tar* 
tassék meg.



Februári us 2. Gömör-KÍHliont. ö

Művelődés. A ragályi róni. kath. ének­
kar január lió 2()-án táneczal egybekötött jóté- 
konyczélu hangversenyt rendezett. A férfikar 
által szépen előadott remek énekek mellett a 
„Magyar dal" ezimü melodráma, felolvasás, hza 
valat és kaczagtató monológ tették az estét él 
vezetéssé és feledhetetlenné mindazoknak, akik 
jelen voltak. A vendégekkel zsúfolásig megtelt 
iskolateremben megjelent a község előkelő nagy­
birtokosa is egész családjával és mindannyian 
a legnagyobb készséggel fejezték ki elismeré­
seket Vjváry Géza rém. kath. iskolai tanítóval 
szemben, a ki az énekkar vezetője s az egész 
fényesen sikerült miiestélynek rendezője volt. 
Nagy dicséret illeti az énekkar tagjait is, nem­
különben a többi szere döket, a kik mindany 
nyian jól kiérdemlett vi mros tapsokban része­
sültek. Az erkölcsi diadal mellett az anyagi si­
ker is fényesnek mondható, amennyiben az elő­
adás kétszáz koronánál többet eredményezett.

A „Gömör-Kisliont“  előfizetési dija 1913. 
január hó 1-töl egy évre: 10 korona!!

CSARNOK.
A róni társadalmi (»létből.

(Egy öreg ember régi emlékeiből.)
— Irta: LETŰNT. —

A Pesti Hirlap 1910. november havára eső 
valamelyik számában ez vagyon megírva:

„Mikor harmadmagammal a < 'apri szigeten 
jártam, ott három felnyargalt szamár állt ren­
delkezésünkre. A szamarak közül az egyiknek 
Michel Angeli, a másiknak Raphael, inig a har­
madiknak Tizian volt a neve. I>e hát a szama­
rak elnevezni intencióikban nagyon tévedtek, 
mert az szimbolikáikig azt jelenti, hogy a mos­
tani modern festészet ecsetkezelői : a Mic hel 
Angeli, Raphael és Tizian szamarai."

Bizony a mai irodalommal sem igen állunk 
különbül, mint a festészettel. Mert a modern 
írók legnagyobb része, ezek az irodalom perverz 
tultengésében megfeneklett zsenik, vagy a buja 
gondolatokban tetszelgő, félig vagy egészen 
hisztérikus irón’ik*) keze szennye erkölcsi tekin 
tetben veszedelmesebb a pornográfiánál; m’vel 
a pornográfiát a finomultabb Ízlés eg is utál 
hatja és legtöbb esetben meg is utá ,a, inig az 
uralkodó perverz zsáner szép mezbe öltöztetett, 
rafinált szándékossággal mételyezi meg ugry a 
férjes asszonyok, mint a még romlatlan lelkü­
letű fiatal leányok erkölcsi felfogását.

Egyébiránt csodálatos, hogy az egész mo­
dern világ s a modern irók mindenike, — a 
kik az egykor magasan szárnyaló romantikus 
és ideális irányból a naturalizmus és realizmus 
perverz öszekeverése által denaturált szeszt 
csináltak, — a Wagner romantikus zenéje, illetve 
megzenésített romantikája által el vannak ra 
gadtatva.

Hát ki képes azt megmagyarázni, hogy a 
romantikus zene isteni valami legyen ; mig a 
múlt század emelkedett szellemű Íróinak magas 
röptű, magas színvonalon álló müvei — nevet­
ségesek?

*

Molnár Eerencz irja egy hírlapi krónikás 
czikkében, hogy egy régi kávéház közelében 
épült uj, modern kávéház ezt a régit megbuk­
tatta. A régi kávéház bukott tulajdonosa pedig 
a modern kávéházzal szemben avval vigasztalta 
magát, hogy az nem is kávéház, hanem csak 
valami mulató íjuodlibet féle helyiség. „Mikor 
a kávéházból hazajöttünk — Írja tovább Mol­
nár Eerencz — a hűvös, illatos nyári éjszakán 
lehetetlen volt nem arra gondolni, mikor öreg 
irók a modernek munkáit undorral dobják télre, 
mondván

„— Ez nem irodalom.“
Ez a „Vasárnapi Krónika“ hasábjaiban nap­

világot látott czikk a modern irodalom mélta 
tása s a múlt század nagynevű íróinak negativ 
kigúnyolása akar lenni, he hát nem gondolja

*) küsüttUk még intézeti ignzgMónö »

Molnár Eerencz, mint okos és nagytudásu em­
ber — a kit egyébiránt mint a mai szinjáték- 
kultusz nagy szellemű mesterét országszerte 
nagyrabecsüllink és tisztelünk — hogy a mos­
tani modern irók bár miként igyekezzenek is 
magukat kitüntetni az irudalom mai milieujében, 
vagy épen a naturalizmus tultengésében : egyi­
kük sem fog olyan magas pidesztálra emelkedni, 
mint a múltban Hugo, Lamartine, Ralsac, Du­
mas, Bulwer, Scott, Thakerai, Sand, Mügge, 
Dickens, a német klasszikusok vagy a nagy 
szellemű fenomén Shakespeare, az ő el nem 
évülhető csodás drámáival és romantikus szín­
müveivel ; aztán meg br. Eötvös, Jósika, Jókai, 
Mikszáth, Madách, Katona sat.

Ezekről a nagy Írókról évszázadok múlva is ke­
gyelettel fog az utókor megemlékezni, mig a 
modernek halhatatlansága legalább is kétes. 
Mert a modern naturalizmus és a finom, diva­
tos mezbe öltöztetett perverz modor a XX. szá­
zad irodalmában lehet ugyan érdekes és lehet 
tümotivumaiban ingerlő, tehát erkölcsrontó és 
még sok egyéb, de hogy emelkedett lenne, az 
ki van zárva.

Már pedig az igazi nagyság az irodalomban 
csak az emelkedettség*) keretében juthat méltó 
kifejezésre Ez igazság Volt mindig és igazság 
marad szüntelen.

*

Azoknak a nagy Íróknak magasabb szár­
nyalást kifejező, papiroson megörökített betűi 
olyanok, mint a selymes lepkék petéi, melyek 
kikelés után finom, nemes selyem szálak t sző- 
nek az olvasó lelki világába; mig a modern 
irók nagy részének betűi: a molylepkék bekö- 
pései, melyeknek az álczái össze vissza rágcsál­
ják az olvasó közönség erkölcsi felfogását és 
nemesebb Ízlését s az áfbzák pusztítása nyomán 
keletkezett hézagokon a perverzitás nyomul be 
és teliti meg az olvasó szivét és lelkét egyaránt. 
Mert azok a régi nagy irók embereknek Írtak, 
mig a mai modernek legnagyobb része: kéjen- 
e z éknek.

Hát ez legyen a modernségben túltengő irók 
hivatása és virtusa, a mi nem egyéb, mint a 
tapasztalat által igazolt erkölcsrontás? Ha a 
Xóla-imádók és perverzitás tekintetében az őt 
túlszárnyalok csak ezt akarták : elérték czél- 
jukat.

** *

Itt ismét Zsoltnak egy más alkalommal köz­
lőit (Pesti Hirlap IX — 19. 1912.) Esti leveléből
idézem :

„Viszont azonban a mióta az igazságszolgál­
tatás kezd gyöngéd lenni a bűnösökkel s külö­
nítsen amióta az erkölcstelenség rohamosan ter­
jed s a fajtalanságnak és mindenféle bűnnek 
szuggesztiv hatása terjed a pornográfia, sőt a 
sajtó révén is, azóta szaporodnak a kéjgyilko 
sok sat.“

„Az e fajta bűnösök túlságos megszaporo 
dását az általános erkölcstelenség okozza és 
egyik legfőbb oka ennek a sajtó szuggesztiv 
ereje.“

„A kultúrával együtt sok bűnt és betegsé­
get is nyugatról kaptunk.“

„A védekezés persze nagyon nehéz. Először 
is üldözni kell a pornográfiát, aztán jó szóval, 
kérelemmel s ha ez nem segít, szigorú rend­
szabályokkal kell korlátozni a sajtóban a bűn­
nek és fajtalanságnak kultuszát. Aztán ki kell 
terjeszteni az er köles rendészetet.

Továbbá: A Pesti Hirlap 11/8. 1912. „Szer­
kesztői üzenetek“ ezimü rovatából: „Bírálat ma 
tulajdonképen semmi téren sincs: sem az iroda­
lomban, sem a szépmin őszetekben, sem egyéb 
ben. Ennek pedig egyik oka, hogy úgy az iro­
dalom, mint a képzőművészet, ritka kivétellel, 
silány üzletté, közönséges kenyérkeresetté vagy 
üzérkedéssé aljasait s nem az a kérdés többé, 
hogy mi a szép, mi a jó, mi a nemes; mi moz­
dítja elő a művelődést, a jó Ízlést, a szivet és 
lelket nevelő, nemesítő kultúrát, hanem az, hogy 
mi hoz több jövedelmet, tűi után kapkod leg 
inkább az Ízlésében, Ítéletében, erkölcseiben 
megtévesztett közönség s miből lehet minél előbb 
és minél könnyebben meggazdagodni.“

„Ma ha vnl amiről fogalmat, helyes ítéletet 
akarunk magunknak alkotni, nem szabad az 
úgynevezett kritika után indulni, mert az telje­
sen megbízhatatlan es csupa érdekből készíti,

*) ús mély gondolatok.

hanem önmagunknak kell mindenről megggözöel- 
niink és a sötétben tapogatózva utat keresnünk."

„Jelszók, piaczi kikiáltók hangos mondásai, 
jóakaró, elnéző, pajtáskodó bírálók és érdektár­
sak, haszonban osztozkodó, megvásárolt, meg­
vesztegetett, sokszor üres fejű és könnyű tollú 
bérenczek véleményei a vezetők, irányítók, hang­
adók az irodalmi, művészi és más közvélemény­
ben, a kiknek a valósághoz, az igazmondáshoz 
semmi közük s a kiknek a lelkiismeretét, s jó 
Ízlését a pénz, a haszon helyettesíti, s a kik 
épen nem törődnek vele, hogy az, a mit mü­
veinek, egész nemzedékeket ronthat meg Ízlé­
sében és erkölcseiben.“

*♦ *
A negyvenes években, a házi bálokon és 

estélyeken kívül, az akkori gentry a nyilvános 
bálokat is előszeretettel kereste tel.

Abban az időben, a farsang egyéb mulat­
ságain kivid, Gömörvármegyében, Rimaszombat­
ban a tarsang három utolsó napjain három 
egymásután következett bált volt szokás ren­
dezni. V asárnapra esett a Kaszinó bál, hétfőre 
az Alispán bálja, a vármegyeház termében, mig 
kedden a Három Rózsa vendéglő bérlője által 
adott bál zárta be a farsangi mulatságok évadját.

Az alispán és alispánné feladata a hétfői 
bál napján bizony nem volt irigylendő. Úgy­
szólván egész napjukat igénybe vették a ven­
déglátási gondok.

A bálestélyre meghivottak ugyanis a bál 
napján délelőtt 11 órától délután egy óráig 
viziteltek alispánéknál. Az alispánnak és alis- 
»ánnénak tehát a látogatókat folyvást a leg- 
vitíintetőbb előzékenységgel kellett fogadniok 
és mindenkivel a szája ize szerint beszélgetni : 
bizonyos tisztelettel vegyült nyájassággal az 
öreg asszonyságokkal; a helyzetnek megfelelően 
a férfiakkal és fiatal asszonyokkal ; mig nyá­
jas mosollyal a fiatal vagy még csak bakfis 
számba menő leányokkal Es emellett a külön­
féle gondolkozásu vendégekkel szemben, csak­
nem külön-külön a szellemi fejlődöttség mérté­
két is tekintetbe kellett venniük.

A farsangnak erre a 3 napjára akkor Nóg- 
rádból és Hevesből nagyon sokan jöttek Gömör- 
\ ármegye székhelyére. Még jól emlékszem, hogy 
a nógrádiak vasárnap délután valamennyien 
egyszerre érkeztek Rimaszombatba. Még akkor 
hire sem lévén vasútnak, a vendégek tehát 
mindnyájan kocsikon rándultak át Nógrádból.

Az első kocsin gróf De la Motte Antal fő­
ispán érkezett a feleségével: gróf Almássy Iza­
bellával, a másodikon Práter Pál alispán, majd 
a Prónayak, Ztneskalok, Törökék, Sréterék, 
Szentmiklóssy Alajosék és még több más csa­
lád, annyian, hogy mikor az első batár a Há­
rom Rózsa vendéglő kapuján begördült, a főtér 
másik szögletéhez vezető, az akkori cserencsé- 
nyi utczából még mindig elő előbukkantak a 
liintók, a melyeknek vége-hossza alig volt.

Ezt a sok vendéget aztán a fogadókban 
képtelenség lévén elhelyezni, számukra városi 
magá családoknál szereztek meg egy-egy meg­
felelő szállást, melyek megszerzésénél leginkább 
az alispán patvaristái szorgoskodtak.

A vármegyeházán adott báli estélyen kívül 
a már délelőtt megérkezett rokonok, a bizal­
masabb ismerősök, valamint a nógrádiak és 
hevesiek közül többen már ebédre is megvoltak 
híva alispánékhoz.

A vendégeknek a nagyteremben óriási U 
alakú asztaloknál való ellátása, a kiszolgáláshoz 
rendelt inasok, hajdúk és huszárok kioktatása, 
a tánezterem és étkező asztalok megfelelő tel 
díszítése, a nagy vacsora, az állandó buffet, 
teázó terem, hüsitők, aszú- és pezsgőborok, 
torták, zsardinetták sat. iránt való, körültekintő 
intézkedés bizony nem csekély gondot adott az 
alispánnénak, mint háziasszonynak, bármennyi 
segítsége is volt hozzá.

A bál lefolyása alatt, a buffet ben és aV

teázó asztaloknál, a szamovárok körül való 
reprezentálásra, leginkább a rokonok közül 
olyan asszonyokat szemelt ki és kért fel a 
háziasszony, a kik a chic szabályainak légin 
kább megfeleltek és legkedvesebben tudták a 
vendégeket kinálgatni.*) Egyszóval ilyenkor 
minden intézkedés megtörtént arra nézve, hogy 
a meghívott vendégek jól érezzék magukat s 
lehető legjobb kedvvel mulassanak.

*) Az 1M*». évi ityon bálon Királyi Nnmlortté ét Ktr 
binyi llonoráta reproíientáltak a teáeó teremben.
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A farsangnak 1846 ban ezen az utolsó hét­
tőjén adott bálon, a melyen gyermekkoromban 
én is jelen voltam, a négy Bunkó testvér válo­
gatott czigánybandája szolgáltatta a zenét : 
Antal és Lojzi, ez a korán elhalt zseniális czi* 
gánv, mint Antalnak a másod prímása Nagy­
károlyból. Aztán Miksa a solo-gordonkás, a 
később országos hírre vergődött Fátyol Károly- 
nak a tanítója, a kit aztán túlszárnyalt a tanít 
vánva. Végre Feri, a ki Egerben tartott hires 
bandát s az érsek udvari czigánya volt. A 
tiszai tősgyökeres magyar zenének abban az idő­
ben Boka Károly on kívül, ez a négy testvér volt 
elsőrangú képviselője.

Vacsoránál és a szünóra alatt a lassú magyar 
nótákat, valamint a Bihari, Lavota és ('sermák 
remek szerzeményeit remekül játszották, miket 
a Miksa solo gordonka-játéka váltott tel A 
csárdásnál azonban már nem lehetett magukat 
kitüntetniük a czigányoknak, mivel abban az 
időben és azon a farsangon országszerte leg­
inkább csak a „Boczi boezi tarka" és a b e ­
szaladt a kutya a kamrába" kezdetű primitiv 
nóták divatoztak. A csárdás tánczot pedig még 
akkor nem csárdásnak, hanem „reszelő nek 
nevezték.

Arra is jól emlékszem, hogy mikor a bál 
kezdetén a Bunkó testvérek egyesült bandája 
a csárdásra rántott, Zmeskál Zsiga Mudrány 
Katival* Szentmiklóssy (íuszti pedig Bernáth 
Tercsivel**) ugrottak ki elsőknek és csak per 
ezek múltán tanvalodott rá a fiatalság többi 
része a tánezra, amellett aztán a tranczia né­
gyesek, keringők, galoppok, a nagy mazur, 
melynek akkor Török Bálint és 1 örök László 
voltak a tő mesterei: majd a szünórát közvet­
lenül megelőzött Cotillon következett, a melyen 
Szentmiklóssy Guszti De la Motte Antalné 
grófnéval lejtett mint előtánezos, s a szövevé 
nves figurákat — a háziasszony által rendel­
kezésére bocsájtott remek jelvényeket és virá­
gokat osztogatva — igen ügyesen igazgatta.

Mig pedig a táncz a nagyteremben folyt, 
addig a közönség nem tánezoló része a hu Hét­
nek berendezett melléktermekben tea, üdülő és 
kártyázó asztalok mellett oszlott met: és végre 
a kedélyesen elköltött vacsora után — a mely­
nél sok szellemes és nem szellemes tósztok
hangzottak el — világos virradtig mulatott.

♦
A társaiig utolsó mulatsága a vendéglős 

keddi bálja volt, a Három Rózsa vendéglőben, 
melynek az uralkodó katholikus vallás dogmája 
szerint — tekintettel a hamvazó szerdára — 
csak éjjeli 12 óráig lett volna szabad tartania, 
de rendesen világos virradtig tartott: a mikor 
aztán a fiatalság az úgynevezett (hogy miért 
úgynevezett, azt csak a jó Ég tudja) kasszátu- 
mot járta. Ez a kasszátum pedig abból állott, 
hogy a fiatalság a főtéren és az utczákon zene 
szó mellett, pezsgős palaezkokkal és poharak­
kal a kezükben, végig hosszig járt és mind­
azokhoz a házakhoz ellátogatott, a hová a le- 
bálozott leányok a mamáikkal a bál fáradalmait 
kipihenni tértek.

Az első tempó az volt, hogy a vendégszoba 
ajtaján bekopogtattak s ha a bent nyugvók 
egyhamar ajtót nem nyitottak, akkor ajtóbetörés 
árán is behatoltak a szobába és ott a hiányo­
san (mert sietve) öltözött leányokat rövid tánezra 
(egy két fordulóra) kényszeritették és azzal egy 
házzal tovább látogattak.

Egyik magán háznál X. báróné volt szállva 
két leányával. Már aludtak is, mikor a fiatal­
ság, a Kubinyi Ödön vezetése alatt erősen ko­
pogtatott az ajtón és betöréssel fenyegetódzütt, 
ha ki nem nyitják. Aliiig pedig a szegény meg- 
rémült báróné a leányait öltöztette, a fiatal 
ság feszegetni kezdte az ajtót, a mely végre is 
engedett, mire a két megriadt leány hirtelen 
egy egy nagykendőt***) kapott tel magára : a 
mama azonban még olyan állapotban volt, a 
mint az ágyból telkeit. Nagy zavarában tehát 
hirtelen leguggolt és egy franezia kalapot tett 
a fejére és ebben a pozitúrában volt Zrínyi 
hős berohanása pillanatában.

Abban az időben pedig a gömöri fiatalság 
még nem korhelykedett olyan nagy mértékben, 
mint később a Bach korszak kezdetétől ellen­
őrizhetetlen időkig. Az úgynevezett kasszátu- 
mok járása alkalmával azonban még sem volt

Gömör-Kisliont. Februárius 2.

Eladó cséplőgép.
lvgy teljesen jóktirlmti lévé» 8 lú- 
e rejti gé»z csépiéig ép — összes fel­
szereléseivel cg \ Ott — jutányos 
áron megvehető. — Községi kis- 
gazdáknak, kik együttesen és tö­
megesen csépelnek, előnyösen
~____~ - ajánllmté). -t— —_

Czim : megtudhat/» a kiadó­
hivatalban.

egészen beszámítható állapotban ; őket is meg- j 
bomlasztotta a farsang.

** *
1847-ben még vigabb mulatozásokra készült 

a közönség, mint 1846 ban ; talán azért is, mi­
vel már akkor a 48 iki korszakalkotó esemé­
nyek előszele tujdogált. A gümürmegyei szoczi- 
etás a farsang utolsó vasárnapjára műkedvelői 
előadásra is készült. Szigógetynek kevés idővel 
azelőtt megirt közkedveltségü darabját, a Szö­
kött katona népszínművet szándékoztak mz épü­
lendő megyei kórház javára előadni. Ezenkívül 
még sok mindenféle tai ka barka mulatságot
helyezett a közönség kilátásba.

Közben azonban boldog emlékezetű József 
föherczeg nádorispánunk ellialálozván, mint ál­
talánosan tudva van, az egész magyar nemzet 
gyászt öltött, akkor aztán úgy a farsangi, mint 
minden egyéb mulatságról az ország hazafiul 
érzelmű közönsége kegyeletes rezignáczióval le­
mondott.

És igy boldogult József főberczeg nádornak 
jóságát s a magyar nemzethez való atyai ra­
gaszkodását legbensőbh hálaérzetből, nemes 
virágként kihajtott kegyelettel honorálta, a bár 
számra nézve kicsiny, de szi'nemesség, haza- 
fiúi erény, nagylelkűség és lovagiasság tekin- I 
tétében nagy magyar nemzet. i\ége.)

Helyreigazítás. Lapunk múlt számál»an néhány ér­
telemzavaró hiba maradt „A réji társadalmi életből44 czimii 
érdekes czikkiinkhen. Ipy a h trmadik hasáb alulról ’J-ik 
bekezdés 1-ső sor-than „csak*4 In lyett „ez»ku, a 4-ik hasáb, 
4-ik Im kezdés 7-ik sorában szinten „csak*4 helyett „ezek44, 
uiryanazon bekezdés ü-ik sorában „Lyepin“ helyett „Kjcpin , 
az ő-ik hasáb harmadik bekezd* s i-ik sorában „ilyen*4 he­
lyett «igen*4, a 7-ik sorban „St. Mária fürdő" helyett „St 
Móricz fürdő44 olvasandó.)

Szerkesztői üzenet.
Munkatársainkhoz. TNzt. lt munkatársainkat kér­

jük, hogy nagi/obb közit mént/tikit Uf/i/ sziretikedjenek b f  
kuldmi, hot/;/ mi azokat csütörtök deli;/ kézhez lehessük f 
a kisebb tudósításokat pedig pénteken délig megkaphassuk.

W . J. A kérdezett vasút megnyitásának ideje még 
nem állapitliató meg, s az állomásokra nézve sincs végle­
ges döntés. Krdcklödni fogunk és közöljük majd az ada­
tukat önnel.

Házvezetőnő
nek ajánlkozik intelligens egvszcríi nő•' ' * .
magános úrhoz. Gyei nicket szereti, szór 
g.ilmns jé» gazdagszom*. Czime: Veng- 
ler Juliska Rimaszombat, Tompa-utca.

Apr itott tűzifa.
I-séí oszt. aprított tíizifa metermázsánkent

3 korona 20 fillérért kapható:

özv. Hoselitz Salamonnénál.
Tanulóul.

egy 13— 14 éves fiú — ki magyarul helyesen 
írni és kifogástalanul olvasni tud, nyomdász- 
tanulóul ; továbbá egy másik 13 — 14 éves fiú 
— ki írni és olvasni tud — könyvkötő-ta­
nulóul felfogadtatik id. Rábely  M iklós 
és Fia rimaszombati könyvnyomdájába és

könyvkötészetébe.

Kiadd üzlethelyiség
A város legforgalmasabb helyén, a főtér
közelében, I I . Rákóczi Ferencz n. 
10. szám alatt levő teljesen újonnan 
épült sarok emeletes épületben egy üzlet­
helyiség raktárral együtt azonnal kiadó.

Értekezhetni lehet: 26— *

LIPTHAY LÁSZLÓ tulajdonossal.

•) Szabolcsból. **) Hűvösből.
) Indiai sált, ai akkori divat szerint.

Meghívó.

A Putnoki Hitelbank részv.-t.
a folyó évi február hó 
15-ón délelőtt 11 órakor
• saját helyiségében tartja :

IX. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek meglővatmik.

Pntnok, 1913. január hó 29-én.

Az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Igazgatósági és feliig\elé»-bizottsági
jelentés felolvasása.

2. Zárszámadásuk előterjesztése és jé>- 
váhagvása feletti határozathozatal.

3. Xvereség felosztása iránti intézke­
dések.

4. A felment vények megállása.
5. Igazgatósági és felügyelőbizottsági“ • “ P,/ o

tagok választása.
6. Az alapszabályuk 12. és 25. §-nak 

módusitása.
7. Indítványok.•/

Tudomásul. 10. K özgyülésben jogér
vény es határozat hozatalára legalább 15 rész­
vényes tagnak — kik a részvények egy nyol- 
czadát képviselik — jelenléte szükséges Ha 
annyi részvényes jelen nincs, 8 nap alatt az uj 
közgyűlés összehívásának meg kell történni. Ily 
közgyűlésben az elébb határozatképtelen köz 
gyűlés tárgyai fölött a megjelent részvényesek 
a személyek és részvények számára való tekin­
tet nélkül határozhatnak.

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon 
részvényes bir, ki részvényeit legalább 14 nap­
pal a közgyűlés előtt, a társaság könyveibe ne­
vére Íratta. Ily részvényes minden egyes őt tu­
lajdonjogilag illető részvény után egy szavazat­
tal bir és szavazatát meghatalmazott részvényes 
által is gyakorolhatja, mindazonáltal egy rész­
vényes 100 szavazatnál többet sem saját sze 
mélyében, sem meghatalmazotti minőségben, sem 
együttesen e két minőségben nem bir. Házas- 
társak egymást vagy szülők gyermeküket és 
viszont, akkor is képviselhetik, ha nem részvé­
nyesek.

Részvények letehetik az intézet pénztáránál.
A felügyelő bizottság által megvizsgált szám- 

adá-ok az intézet helyiségében kifüggesztve lé­
vén, ott megtekinthetők.

k ia d ó T.a k á s .
Rim atam ásfalán. a Fö-ut 
85. számú, volt BODROG KÖZI
télé házban egy utczai lakás, mely 
áll 3 szoba, konyha, kamara, min­
denféle mellékhelyek és a hozzátar­
tozó gyümölcsös kerttel együtt

május hó elsejére
bérbe kivehető. — Bérelni szándé­
kozók értekezhetnek a tulajdonos­

it—3 sál ugyanott. ...... ......
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Pályázati hirdetmény.
490.— 1913. Hz. —  A Gömör ás Kis-

hontvánnegye, rozsnyói járásában meg- 
íl résedéit

kúntapotczai körjegyzői állásra
nz 1880. évi XXII. t. ez. 82. §a  alap­
ján pályázatot hirdetek. — Ezen kör 
jegyzői állás Kiintapoleza székhelylyel : 
Kúntapoleza, I lámosfalva, Fáskaháza és 
Gaosalk községekből, 1000 korona törzs 
fizetés, 200 kor. lakbér, 1.44 kor. 80 01. 
iroda, 22.4 kor. 72 fillér fűtés és világí­
tási, 152 kor. 70 fillér fuvardíj és 192
korona küldönezdi j-átalá ny javadul ma zás­
sal van rendszeresítve. — Az 1900. évi 
XX. t. ez. 3. £ éihan előirt képzettséget, 
életkort, illetőséget és eddigi működést 
igazoló, eredeti okmányokkal felszerelen­
dő pályázati kérvények folyó 1913. évi 
februárius hó 15-éig hivatalomhoz 
Rozsnyóra nyújtandók he. — Okmány­
másolatokat csakis közjegyzői hitelesités-
sel veszek figyelembe.

Az 1880. évi XXII. t. ez. 84. a 
értelmében megtartandó kr>rje<»‘\'zé>válasz­
tó gyűlés határidejéül Kiintapoleza köz­
ségbe, a körjegyzői hivatalhoz folyó 191.4. 
évi február hó 20-ik napjának d. u. 4 
óráját tűzöm ki.

Rozsnyó, 1914. évi január lm 29-én.
Nagy. főszolgabíró.

B i M Ó  Másolt, illütve tW fl M i
Rimaszombatban a Kákóczy-ut 29-ik 
szám alatti 11óz, mely hét lakószoba
és mindentéle mellékhelyiségekkel is bir, 
magános udvar, nagy kert, két utezára 
kijárata — 1913. május hó 1-ótől
bérbe kivehető; ugyanezen helyiségek köny- 
nyen két lakássá alakíthatók át. — 
Ezen udvarban egy különálló m agtár  
is bérbeadó. —  Bérelni vagy venni szán­
dékozók forduljanak: özvegy Szabó 
Györgyné tulajdonoshoz. 3— 3

Hirdetmény.
19. az. —  Alólirott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. $ a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a rimaszombati királyi 
járásbíróságnak 1912. évi Sp. I. 871 3. számú 
végzése következtében l)r. Törköly .lózset ügy­
véd által képviselt Bodnár Mátyás javára (író- 
zer Aladár ellen 1000 kor. s jár. erejéig 1912. 
évi január hó 7 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le és tel ül fog 1h 11 és 3252 kor. 
27 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. 
bolti áruk és berendezések nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járás 
bíróság 1913 ik évi V. 11/2. számú végzése 
folytán 1000 kor. 00 fill, tőkekövetelés, ennek 
1912. október hó 1-ső napjától járó o n „ ka 
illatai, Va ° o váltódij és eddig összesen 139 kör. 
22 fillérben biróilag már megállapított költse 
gek erejéig Nyústyén adós Üzletében leend" 
megtartására 1913. évi februárius hó 6. 
napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi EX. t. ez. 107. és
108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alól 
is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árveres az 
1881. évi EX. t. ez. 120. $-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombatban, 1913. január hó 22.
Gaskóf kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
t

240/1*. 191.4. HZ. — A rima.Hzoniha.ti 
kir. törvényszék közzé* teszi, lio««v a in. 
kir. álla m vasutak kisajátító kérelmére 
Ajnácskö állomás kibővítésének 
czéljára az 1881. évi XEI. t.-ez. 4ti. 
£ a alapján az ajnácskői 2. számú tjkv- 
hen .49. sor 696/a. ltrsz. alatt foglalt és 
a Sarlay Soma tulajdonát képező ingat­
lanhói 1 (egy) hold területre a kártala­
nítási eljárás elrendeltetett és ennek meg-- 
kezdésére tárgyalási határidó'ül 1913-ik 
évi február hó 22-ik napjának 
d. e. 10 órája Ajnácskö község­
házához kitüzetett s arra az érde­
keltek azon figyelmeztetéssel idéztetnek,
hogy elmaradásuk a kártalanítás fölötti* •/
érdemleges határozathozatalt n(*m fogja 
gátolni.

Kir. Törvényszék mint birtokhiróság 
Rimaszomhat, 191.4. évi január lió 14-én.

Kolbay, s. k. t. elnök.

.4— 3 Fodor Zoltán, s. k. előadó.

Hirdetéseket
mérsékelt áron

e lap részére
elfogad

a kiadóhivatal
Tompa-utcza 10. és

Ifj.RÁBELY MIKLÓS
könyv- és papirkereskedő

Deák Ferencz-u. 20. sz.

Hirdetmény.
42. sz. Alulírott birósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. 
járásbíróság 1912. évi Sp. E 114. sz. végzése 
következtében dr. Baksay 1 >ezső ügyvéd által 
képviselt Braun Sándor javára 937 K 40 t. s 
jár. erejéig 1912. évi márczius In'» 27-én toga
natositott kielégítési végrehajtás utján le és 
telülfoglalt és 1474 koronára becsült italok és 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Moly árverésnek a rimaszombati kir. járásbí­
róság 1912-ik évi V. 251/9. számú végzése foly­
tán 937 kor. 40 fii), r ke, ennek 1911. évi nov. 
hó 11 ik napjától járó 5% kamatai, 39 korona 
30 fillérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig R maszombatban adós volt üzleté­
ben Koháry-utcza, a Kereskedelmi Bank liázá 
ban leendő megtartására az 1913. február  
hó 5-ik napjának délelőtti 1U órája határ 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és telliltoglaltatták és azokra ki 
elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombat, 1913. évi jan. In'» 22.

Gasko* kir, bir. végrehajtó.

Megvételre kerestetik
egy fűszeres üzlethez szükséges

fiókos-állvány, áruasztal
it es egye I) s Lres

szerelés A j á n l a t o k a t
e lap kiadóhivatala továbbit. i

Hirdetmény.
7234. sz. — A rimaszombati kir. törvény­

szék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy a gömörmegyei nép- és iparbank r. t. és 
csatlakozott társai végrehajtatóknak ismeretlen 
tartózkodásu Ilrivnák István végrehajtást szen­
vedő elleni 3000 kor., 1331 kor. 40 fillér, 2150 
kor. és 828 kor. tőkék és járulékai iránti ár­
verési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. 
évi 00 t. ez. 144. és következő §S?-ai értelmében 
a rimaszombati kir. törvényszék területén levő 
Klenócz községben tekvü s a klenóczi 490. 
sztjkvben A -j- 1 sor, 2198 hrsz. alatt foglalt, 
Ilrivnák István nevén B 5, 9. tétel alatt irt 
ingatlan jutalékra a 187 korona;

a klenóezi 010. sztjkvben A. 2 sor 2197— 
b e. hrsz. alatt foglalt, Ilrivnák István nevén 
B. 11. tétel alatt irt ingatlan jutalékra az 525 
korona;

a klenóczi 1662. sztjkvben A -f- 1. sor, 
155 a. hrsz. alatt foglalt, Ilrivnák István ne 
vén B. 3. tétel alatt irt ingatlan jutalékra a 20 
korona;

a klenóczi 425. sztjkvben A. I. 3. sor, 
1041. hrsz. alatt foglalt, Ilrivnák István nevén 
B. 39 tétel alatt irt ingatlan jutalékra a 6 
korona;

a klenóczi 2143. sztjkvben A. -f- 1. sorsz. 
alatt foglalt egy zsellér-telek után járó közös 
erdő s legelő illetőségből B. 9. tétel alatt, Ilriv- 
tiák István nevén irt jutalékra a 12 korona;

a klenóczi 418. sztjkvben A. -j- l. sorsz., 
1758. hrsz. alatt foglalt, Ilrivnák István nevén 
B. 10. tétel alatt irt ingatlan jutalékra a 76 
korona;

a klenóczi 1850. sztjkben A. I. 1. sorszám, 
1262. hrsz. alatt foglalt, Ilrivnák István nevén 
B. 12., 16. tétel alatt irt ingatlan jutalékra a 
126 korona s végül

a klenóczi 941. sztjkvben A. I. 1., 2., 3. 
sor, 196 a.. 196, b., 1387. hrsz. alatt foglalt, 
Ilrivnák István nevén B. 66. tétel alatt irt in­
gatlan jutalékra a 63 korona becs s illetve 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendel­
tetik s annak megtartására határnapul 1913. 
évi február hó 14-ik napjának d. e. 
10 óráját Klenócz községbe, a községi biró há­
zához tűzte ki, mely alkalommal a fent körül-

w

irt, a klenóczi 941. sztjkvbeli ingatlan telénél 
és többi kétharmadánál alacsonyabb áron nem 
adatnak el.

Jelen árverés által az elárverezendő ingat 
lan jutalékokon Trnavszky András javára beke­belezett élethossziglani haszonélvezeti jog és az 
özv. Ilrivnák Pálné szül. 1 lianiska Mária javára 
bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog nem 
érintetik.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át, azaz 18 kor. 70 fillér, 52 kor. 
50 f, 2 k., 60 f, l k. 20 t, 7 k. 60 f, 12 k. 60 
t. és 6 k. 30 fillért készpénzben, vagy az 1882. évi 
EX. t. ez. 42. i? óban jelzett és az 1881. évi nov. 
hó 1 -én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. i; ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az
1881. évi 60. t.-ez. 170. § a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előlegen elhelyezéséről ki 
állított elismervényt az árverés megkezdése előtt 
átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkönyvi 
hatóság 1912. évi deczember hó 7. napján.

M é s z á r o s *  s. k. kir. trvszéki biró.
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M K O I I I V O . A Rimaszombati Takarékpénztái
(az osztrák-magyar bank mellckhelye)

f . l 3 ! l aL é X ! ! f ,  , o . 1913. t i i  február hő 27-én (csütörtök) d. e. 9 órakor saját nemiségében m e g lá tta *1913. február h.ó 12-én d é l e l ő t t  10
órakor saját helyiségében tartja

XL éti rente XöziyfiM,
melyre a t. részvényesek meghivatnak.

Tornaija, 1913. január 28.
Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelt) bizottság je­

lentése.
2. A mérleg megállapitása, a nyereség fel­

osztása és a telmentvény megadása.
3. *) Alapszabályszerüleg beadott indítványok

tárgyalása. ...

A közgyűlés elé terjesztendő mérleg, az igaz­
gatósági és felügyelőbizottsági jelentések s ja­
vaslatok a közgyűlést megelőző 8 napon át, az 
intézet hivatalos helyiségében délelőtt 9— 12 
óráig megtekinthetők.

*) Az alapszabályok 52. értelmében eset­
leges indítványok a közgyűlést 8 nappal meg­
előzőleg Írásban adandók be az igazgatósághoz.

>■ *

Kiadó lakás.
Rimaszombatban Losonczi-ntcza 45.
szám alatt egy lakás: mely áll négy 
szoba, konyha, a hozzátartozó mellékhelyi­
ségekkel és nagy kerttel 1913. május 
1-től kiadó. Értekezhetni Zavadszky  
Ed© tulajdonossal. t)

Meghívó.

A Garamvölgyi Takarékpénztár R.-T.
Pohorellavasgyár 1913. évi 
febr. hó 16-án d. u. 3 órakor
:: saját helyiségében tartja meg ::

Vl-ik évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tiszteJ *

lettel meglővatnak. : :• •  • • .

Az

51-ik évi rendes közgyűlésének
napirendje :

1. Ijfazgatótóiri jelentés az 1912. év üzletéről.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés.
3. Az osztalék megállapitása.
4. Az igazga ságból sorrend szerint kilépő tagok helyeinek betöltése.
5. Felügyelőbizottság és napibiztosok választása.
6. Az alapszabály 20. §. 1-ső pontjának s a 29. §-nak mó.lositása.

7. Indítványok.
Rimaszombat. 1913. jannár hó 29. A* Igazgatóság.

1912 ik évi mérleg a közgyűlést megelőző 8 napon át — az intézet helyiségében, a hi 
vatalos órák alatt megtekinthető.

Tárgysorozat:
1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két rész- 

vénves választása.
2. Az 1912. évi zárszámadások elő­

terjesztése, az igazgatóság és hlügyelő 
bizottság jelentésével.

3. Nyereség felosztása.•/
4. E ’ V felügyelő-bizottsági és egvO J » •/ •

igazgatósági tag választása.
5. A felment vény megadása.

9 0

6. Indítványok.
j

Pohorellavasgyár, 1913. jan. 2b.™ 90 • *
Az igazgatóság.

A közgyűlésen az alapszabályok 14 £ a ér­
telmében a részvényes csak akkor szavazhat 
érvényesen, ha részvénye legalább 30 nappal a 
közgyűlés előtt saját nevére íratott át

Í3 A közgyűlésen csak olyan indítványok 
tárgyalhatók, melyek a közgyűlés megtartása 
előtt legalább 8 nappal az igazgatóságnál irás 
ban benyujtattak.

A felügyelő bizottság által megvizsgált szám­
adás, az igazgatóság és felügyelő bizottság je 
lentése a közgyűlés előtt H nanpal az intézet 
hivatalos helyiségében 11 tői 1 óráig az érdé 
keltek által megtekinthetők.

Hirdetmény.
S47. sz. — A lói Írott bírósági végrehajtó az 

1 SS 1. évi EX. t. ez. 102. illetőleg az 1908. évi 
XL1. t. ez. 19. 4?-a értelmében ezennel közliirré 
teszi, hogy a rimaszéesi kir. járásbíróságnak
1912. évi * V. 571. V. ős4. t-zámu végzése kö
vetkeztében Dr. Itatta l'd ügyvéd által képvi­
selt Eliza Márton és tár-ai, továbbá Romhányi 
Imre javára 1000 kor. és 250 kor. s járulékai 
erejéig 1912. évi deez. hó 13. és 23 An foga­
natosított biztosítási kielégítési i végrehajtás
utján lefoglalt és 4000 koronára becsült követ­
kező* ingóságok, u. m. benzin motor és ehez tar­
tozó cséplő kasznyi nyilvános árverésen eladat­
nak.

Mely árverésnek a rimaszéesi kir. járásbi *
róságl912. évi V. 571. és 584 számú végzése 
folytán 1000 és 250 korona tőkekövetelés, ennek 
1912. évi szept. hó 12 ik napjától járó 5" 0 ka­
matai, 1 :° o váltódij és eddig összesen 292 
korona 00 fillérben biróilag már megállapitott 
költségek erejéig Velkenyén a hc'ys/.inón leendő
megtartására 1913. évi február hó 12-ik
napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
ti'izetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin 
tett ingóságok az 1881. évi EX. t. ez. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és telülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az
1908. évi LXI. t. ez. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1913. évi január hó 22.
Kovács Gáza, kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.%
955b P. 1912. sz. —  A rimaszombati

királyi törvényszék közzé teszi, hogy a 
„Rimaszombat Poltári helyiér 
dekü Vasút Részvénytársaság“
kisajátíté> kérelmére, az 1881. évi XLI. 
törvénvezikk 40. és 40. alapján:

1. az osgyáni 289. szijkvben foglalt
e"vmáski)z<"*tti egyen lő  arányban a kis- 
kom Jankovieh Ferenez és kiskorú Jan- 
kovieh Viktor tulajdonát képező 1349 a. 
hrsz. 411 hold 1411 . öl területű in­
gatlanból 7 kát. hold területre,

2. az osgyáni 289. sztjkvben foglalt 
e«ymásközütti egyen lő  arányban a kis-' mJ
kom Jankovieli Ferenez és kiskorú Jan­
kovieh Viktor tulajdonéit képező 1349/b. 
hrsz. 149 hold 303 öl területi! ingatlan­
ból 3 kát. hold 1000 öl terül« :re a kár­
talanítási eljárás elrendeltetett és ennek
megkezdésére tárgyalási határidő' ül 1913 
évi február hó 8-ik napjának d. 
e. 10 órája Osgyán községházához 
kitüzetett s arra az érdekeltek azon 
figyelmeztetéssel idéztetnek, hogy elma­
radásuk a kártalanítás fölött hozandó 
érdemleges határozatot nem fogja gátolni.

Kir. Törvényszék Rimaszombat, 1912. 
évi deezember hó 31-én. 3—3

Kolbay. s. k. t. elnök.
(i*. ii. Fodor Zoltán, s. k. előadó.

v-*, v*> T., I*.* ***** Vn

SOOS GYULA és TARSA
temetkezési vállalata Rimaszombat.

Állandóan nagy raktárt tart ko­
porsókban ti. m. fa, utánzott és valódi
érezheti.

Szemfedökben: tárlatán, bobinett, 
sei vem illusion és sei vemgázban.

Halotti lepedőkben : eambrie, sza­
tén. atlasz és noblcsz-selvmekben.

Sirkoszorukban : bámulatra méltó
nagy választék.

temetések rendezesere ugv helyben mint vidéken a legegyszerűbb
ki vitt* ltol a legiliszesebb kivitelig.

\ jíi ni közi k
•) •

Gyászjelentések elkészítése és azoknak szétküldése csupán önköltségi áron s z á m i t t a t i k  fel.

Rimaszombat, 1913. Nyomatott Rábely Miklós és Fia könyvnyomdájában




